

桐庐乡村振兴,居民收入增长超过GDP

方向东 钟文炜

近年来,桐庐城乡居民收入稳定增长,城乡收入差距不断缩小,消费水平和质量持续提高,人居环境明显改善。据国家统计局桐庐调查队发布的城乡住户抽样调查数据显示,2017年桐庐城乡居民人均可支配收入达38069元,同比增长8.6%;其中,农村居民人均可支配收入为26785元,与去年同期相比增加了2166元,同比增长8.8%。

从收入来源看

城乡居民收入差距一直是社会各界普遍关注的问题。2017年桐庐县城乡一体化步伐加快,全县农村常住居民收入较快增长,城乡居民收入差距不断缩小。2017年农村常住居民人均可支配收入增速高出城镇0.3个百分点,城乡居民收入比由去年的1.73:1缩小到1.72:1,城乡居民收入差距继续缩小。

工资性收入仍是收入主要来源。随着经济稳定持续增长和就业保障措施的不断深化,就业面持续扩大,最低工资标准调升,农村居民人均工资性收入为14716元,同比增长7.2%。

经营净收入保持稳定增势。由于全域旅游等特色经济蓬勃发展及国际快递业大会会址永久落户桐庐,全县农家乐、民宿等行业快速发展,农村电子商务和快递行业更快推进,农村居民经营性第三产业收入增长明显,人

均经营净收入7146元,同比增长44.1%。

财产性净收入不断提高。随着农村居民理财意识的逐步增强,各种理财产品将手中的余钱利用起来,财产性收入提高。2017年,农村居民人均财产性收入952元,同比增长5.2%。

转移性净收入稳步增加。2017年来,桐庐县各项惠民政策力度持续加大,养老金发放、医疗费报销、政策性生活补贴等方面不断加大发放力度,转移性收入持续快速增长成为必然。2017年,农村居民人均转移净收入2226元,同比增长15.1%。

从农村发展看

桐庐从高标准规划、高品质建设出发,打造美丽乡村,以三个方面推进农村经济创新转型,实现桐庐农村经济新面貌。

优化特色产业结构。随着旅游开发的不断深入,房屋风貌改造、入户巷道和庭院硬化、绿化、美化、亮化等工程进一步改善了农村面貌,实施美丽农业示范工程,建设美丽农业示范乡镇2个,美丽田园、美丽农牧渔场44个;智慧农业、设施农业持续推进,建成智慧农业示范园区(示范点)8个,水果、茶叶等主导产业稳步提升,林下经济加快发展,农业体验、观赏、休闲功能得到进一步拓展。

推进农业绿色发展。近年来,桐庐县以省级现代生态循环农业整建制推进示范县创建为抓手,以“一控两减四基本”为目标,坚持政策引导、机制创新、生态富民、绿色发展,大力推进美丽农业、现代农业发展。建成粮食生产功能区169个约8.26万亩,省级现代农业园区15个约5.7万亩,完成黄金峡谷中药材养生园(一期)等4个农旅结合型精品园区



建设。

民宿产业提档升级。桐庐的旅游发展战略对内持续改善生产生活条件,对外不断完善服务体系。“生态为基、发展为本、民生为本”,以旅游带动全县经济发展,其最终目的还是要惠及民生。全县现有民宿经营户总量达到550户、床位10105张;精品民宿共90个,其中营业64个、在建22个、签约4个,2017年全县农家乐、民宿接待游客412.6万人次,营业收入2.63亿元。

从消费结构看

随着农村居民生活水平的提高,人们的消费观念也随之改变,从满足基本生活需要逐步向注重自身发展、精神文化需求方面转化,农村居民对教育的重视程度越来越高,2017年,桐庐县农村居民人均生活消费支出为16280元,增长7.3%,八大项生活消费支出呈六增二减。食品烟酒、衣着消费、居住环境都同比增长。(富春江慢管委供图)

“传承好家风共建最美县”特稿

平凡农户培育出全运会亚军 访省最美家庭季建群家

在2017年的第十三届全国运动会射箭混合团体决赛中,浙江队收获一枚宝贵的银牌。这阵容中有桐庐姑娘季钰露。她是桐庐县钟山乡季建群和妻子吴伟萍的大女儿。

在父母眼中,她是个热爱运动的乖乖女。季钰露读小学时,就与射箭有了缘分。曾在桐庐县旧县中心学校和杭州市下沙中学学习和训练,2008年开始练习射箭。季建群一开始有点担心女儿射箭训练会影响学习成绩,但看到女儿有这么浓厚的兴趣,他和妻子二话不说就支持女儿参加训练。

后来,射箭对季钰露来说不仅是一项运动,更是成长道路上的财富。她能够毫无顾虑地追求自己的理想,也与父母的鼓励分不开。季钰露在旧县上学时,训练的强度并不是很大,但因为射箭是一项体育运动,对体能要求特别高,为稳固下肢底盘,她每天都坚持比别的同学多练习半个小时,甚至在家休息时也不放松,一直努力练习。

父母虽然心疼女儿的付出,但是却很支持,经常会给予加油鼓劲。每当季钰露练习完毕时,母亲总是会默默地准备好热毛巾为她热敷。每到此时,季钰露的内心总是满满的欣喜和感动。

2010年,季钰露参加浙江省第十一届运动会拿到女子丙组冠军,并入选省集训队;2014年,她参加了浙江省第十二届运动会,包揽女子个人两项冠军。2015年,季钰露正式入选浙江省射箭队。近几年成绩逐步提高,逐渐成熟。

季建群一家共4口人,季建群、妻子和2个女儿。说起季钰露的家庭,则是再普通不过了。季建群和妻子在乡里开了一家煤气零



售店,两个女儿和一家人的所有生活开支,都来源于这家小店。一家小日子过得还不错,丰衣足食、略有结余。

幸福是有秘诀的,互敬互爱是基础,季建群的幸福家庭都来源于平时的相敬如宾,他们的家庭格言是“家和万事兴”,他和妻子是村里人人羡慕的模范夫妻。20年来,季建群、吴伟萍夫妻俩在生活中彼此照顾和信任;在工作中能相互理解、支持,遇到困惑能相互开导、相互帮助。

夫妻二人都十分尊重双方父母,从未与父母红过脸,也从未发生争执。逢年过节,总是不忘给老人捎些礼物;天寒了,给老人送去保暖衣物,让老人们心里暖烘烘的。

季建群和妻子物质生活俭朴,勤俭持家,常教育孩子:一菜一饭,当思来之不易,让孩子从小养成勤俭节约的好习惯。平时严于律己,以言行影响女儿。

爱是相互传染的,在他们的言传身教下,两个女儿礼貌懂事、健康活泼,快乐成长。2017年季钰露拿了全运会银牌,妹妹季钰欣从小以姐姐为榜样,在季钰欣心目中,季钰露是个好姐姐。

守旧老房 享受绿色低碳生活 记省绿色家庭吴梅玉家



吴梅玉家居住在桐庐县凤川街道三鑫村肖岭自然村,丈夫现在退休在家,育有一儿二女,子女个个有出息,个个孝顺。她家老房在2016年通过翻修改造、庭院整治,红墙配黑瓦、木制门窗、仿古装饰……室内摆放悬挂了吊兰、君子兰等能够绿化空气的植物,老房不仅美了,庭院也更有“气质”了,主人通过种花养草、垃圾分类、节约水电等与生态和谐相处,享受着绿色低碳生活。

二老有个共同爱好,就是喜欢栽种花草,房前花铺里合理的种满了各种四季花卉,有月季、牡丹、三角梅等十余种,错落有致;房屋后面是梯田式菜地,老人把菜地收拾得整整齐齐,种植着各类当季小菜,现摘现吃非常方便;屋左侧小庭院打扮得非常精致,摆满了各式花卉盆景,还有一个小水池、假山、荷花、小鱼,边上还有一个休闲的单人摇椅,摇椅载着俩老慢慢变老,是多么烂漫的事啊。

桐庐县妇联供稿